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Film

Več vzponov kot padcev
Gregor Butala

Iztekajoče se leto na slovenskem gledališkem
prizorišču – kot je ne nazadnje že skorajda
običajno – ni prineslo izrazitejših pretresov ali
odstopanj v dobrem ali slabem. Na splošno
solidna kondicija repertoarnih gledaliških hiš se
dopolnjuje z bolj ali manj uspešno dejavnostjo
različnih neinstitucionalnih zavodov in prav sle-
dnji so tisti, ki občasno poskrbijo za kak »pre-
sežen« dogodek, ki zaniha prek ustaljene odrske
p o n u d b e.

Med slednje je denimo spadal Müllerjev Kva r -
tet, ki ga je v koprodukciji E.P.I. Centra in MGL
zrežiral Sebastijan Horvat; v predstavi, s katero
se je gledališko leto začelo nadvse obetavno, sta
zablestela Nataša Matjašec in Radko Polič - Rac
(in prav za ti vlogi dobila tudi dve od petih
igralskih nagrad Borštnikovega srečanja). Po-
sebej velja omeniti tudi novi projekt Bo j a n a
Ja b l a n ovc a iz serije Via Negativa: uprizoritev
Viva Verdi je duhovit, gledališko izzivalen spoj
opere in performansa in resnična škoda je, da si
je slovensko občinstvo ni moglo ogledati večkrat.
Nič manj pomembna ni bila »rekonstrukcija«
kultne predstave Pupilija, papa Pupilo pa Pu-
pilčki, ki jo je pripravil Emil Hrvatin; z njo je
zavod Maska obenem odprl novo poglavje pre-
misleka o slovenski gledališki zgodovini – in
sedanjosti. Obe nazadnje omenjeni uprizoritvi
sta premiero doživeli v okviru festivala Ex Ponto,
ki je vključeval kar sedem domačih premier, s

celoto svojega programa pa se je nedvomno
potrdil kot najbolj vitalna prireditev te vrste pri
n a s.

Le malo pred koncem leta pa je zaživelo tudi
novo gledališče, Anton Podbevšek Teater v No-
vem mestu, od katerega se vsaj za zdaj pričakuje
precej – ne nazadnje tudi zato, ker je njegova
gonilna sila, ravnatelj Matjaž Berger, do letos
umetniško vodil Slovensko mladinsko gledališče,
ki je bilo s predstavami Fra g i l e ! (režija Matjaž
Pograjc), Ep o Gilgamešu (režija Jernej Lorenci)
ter Ena in druga (režija Ivica Buljan) tokrat
popoln zmagovalec Borštnikovega srečanja.

In novoletne želje? Morda vsaj to, da bi umet-
niški vodje nekaterih institucionalnih gledališč
namenili javni denar za produkcijo takih pred-
stav, ki imajo v sebi vsaj kanček umetniških
teženj, ne pa cenenim komedijam, neprimernim
celo za povprečne komercialne odre.

Gregor Bauman

Kako si je moč razložiti dejstvo, da je premierni
festival Radikal Chic (festival leta!) – izjema je
nastop projekta KTU (pretežno na rovaš K imma
Po h j o n e n a ) – praktično izzvenel v prazno dvo-
rano? Mozaik naprednih godb v službi nadstilske
vizije znotraj danega časa in prostora, ki so jih
servirali Bang On A Can All-Stars in njihova gostja
Iva Bittova ter The Thing, namreč radikalne mo-
tive združuje le v toliko, kolikor se naš vsakdan
znotraj njih še ni koordiniral. V podobnih krea-
tivnih širinah že dolgo ustvarja tudi Zlatko Kaučič.
Ritmična razkošnost in sanjska kombinatorika
plošče Pa v se zlije v enajststavčno simfonijo naj-
boljše domače plošče leta oziroma najboljše plo-
šče domačega izvajalca, saj je Zlatko že nekaj časa
odvisen od dobre (in vizionarske) volje italijanske
založbe Splasc(H) Records. Njegovo glasbo je moč
površinsko razčleniti z mislijo Caetana Velosa:
»Plošče snemam s tehnikami, ki jih uporablja
slikar, ko nanaša barve na platno.« Ca e t a n o je
odgovoren za koncert leta. Njegov solistični recital
na akustični kitari pred razprodanim avditorijem
ljubljanskih Križank je moč povzeti z eno samo
metafizično izkušnjo – decentralizacija uma. Že
dolgo se namreč ni zgodilo, da bi kak glasbenik
tako preprosto, a hkrati prefinjeno, manipuliral s
poslušalci. Duhovne in erotične vsebine so se
nezavedno prepletale in razpletale.

Na presečišču med recitalom (tokrat klavirskim)
in občasno vrnitvijo h koreninam lahko izkoplje-

mo tudi ploščo leta tujega izvajalca: Live At The
Carnegie Hall Keitha Jarretta. Morda ne najbolj
tipična plošča (ni razsežnih liričnih pejsažev, im-
provizacije so kratke) tega umetnika nam odkriva
njegov prikriti obraz. Predvsem všečno je koke-
tiranje s gospelovskimi standardi (Time On My
Ha n d s ) in parafrazirano oziroma na novo odkrito
avtorsko preteklostjo (My Song). V samem izteku
almanaha naj spomnimo še na arhaični obračun z
modernimi časi Boba Dylana in tik pred novim
letom izdanim koncertom Neila Younga – Live At
Fillmore East (1970). Prvi se bo na vigred znova
potikal v naši soseščini, drugi pa nam še vedno
dolguje koncert, ki ga je pred slabim desetletjem
odpovedal zaradi neveščega ravnanja s pipcem.

Moderni časi in tradicija
Jaša Drnovšek

Če pustimo ob strani naslove, ki so izšli pri
posameznih založbah in za katere je na tem
mestu premalo prostora, da bi jih naštevali, so
področje literature zaznamovali predvsem do-
godki. Mednje nedvomno sodi Fa b u l a , novi
literarni festival mednarodnih razsežnosti pri
nas, ki ga je naša časopisna hiša pripravila skupaj
s Študentsko založbo in ki je s tako imenovanimi
literarnimi mnogoboji, literarnimi čajankami ter
številnimi drugimi prireditvami poskrbel, da se
je najširša javnost spoznala z doslej nekoliko
zapostavljenim žanrom kratke zgodbe.

Podoben namen kot Fa b u l a je najbrž imel tudi
prvi razpis za najboljši slovenski sodobni roman,
ki ga je pripravila Cankarjeva založba in ki ga je
zaznamovalo predvsem dvoje: založba se je
zavezala, da objavi vsa nominirana dela, zma-
govalcu pa je namenila nagrado v vrednosti treh
milijonov tolarjev, kar je za naše skromne raz-
mere več kot spodbudno dejanje.

Med pisci, ki so bili najbolj v središču po-
zornosti, je treba vsekakor omeniti Milana De-
k l e vo . Potem ko je v začetku leta dobil Pre-
šernovo nagrado za življenjsko delo, je junija
prejel še kresnika, nagrado časopisne hiše D elo
za najboljši roman. Za svojevrsten dogodek
imamo lahko tudi nedavni izid dveh del epohal-
nega pomena, in sicer antologije slovenske po-
ezije dvajsetega stoletja, ki jo je uredil Pe t e r
Ko l š e k , ter povsem novega angleško-sloven-

skega slovarja, ki je nastal pod okriljem založbe
DZS.

Na koncu se velja ustaviti še pri letošnji
promociji slovenske literature. Zanjo so po-
skrbeli Dnevi slovenske literature, ki jih s so-
delovanjem lektoratov za slovenski jezik v tujini
organizira Filozofska fakulteta Univerze v Lju-
bljani, trenutno pa na tem področju največ obeta
projekt Sto slovanskih romanov, ki ga pripravlja
mednarodna ustanova Forum slovanskih kul-
tur. Kot kaže, bo deset izbranih sodobnih slo-
venskih romanov že v kratkem prevedenih v vse
pomembnejše slovanske jezike.

Zdenko Vrdlovec

Letos se je o slovenskem filmu veliko govorilo, obe-
nem pa ga je bilo v zadnjih treh letih najmanj: torej
produkcijsko pičlo in obenem »zgovorno« filmsko
leto. Toda »zgovorno« najprej in predvsem v tem
smislu, da se je veliko govorilo le o osrednji slovenski
filmski instituciji, torej o Filmskem skladu oziroma o
predlogu zakona o avdiovizualnem ali filmskem in-
štitutu. Ta inštitut naj bi zamenjal oziroma »sin-
tetiziral« dve ustanovi, Filmski sklad in studio Viba
film, rezultat te »Aufhebung« pa ne bi bil stara Viba
kot nekdanji »monopolistični« producent, marveč
neka nova oblika, ki bi od Filmskega sklada ohranila
programsko komisijo (vendar v razširjeni sestavi) in
funkcijo subvencioniranja filmske produkcije. Glav-
ni cilj te »institucionalne sinteze« pa je verjetno ta, da
studio Viba film, ki je tehnično tako dobro opremljen
(neprimerno bolje, kot je zaseden s strokovnimi
kadri), ne bi več tako sameval in državo tako drago
stal. Predlog zakona o filmskem inštitutu je najprej
sprožil nekaj negodovanja med filmsko stroko, ki je
predlagatelju, ministrstvu za kulturo oziroma nje-
govemu direktoratu za medije, zamerila, ker ni bila
povabljena k pripravi tega zakona, ko pa je ta bil dan
v javno razpravo, ni imela večjih pripomb. Morda
tudi zato, ker se zaveda, da se filmov ne dela z zakoni
ali »po zakonu«, čeprav je po drugi strani res, da
lahko institucionalni pogoji, ki jih ureja zakon, še
kako vplivajo na filmsko produkcijo. Ali pa tudi ne,
saj je nekaj uspešnih slovenskih filmov nastalo zunaj
teh institucionalnih okvirov.

Toda ta filmski inštitut je šele zakonski projekt, ki
bo verjetno sprejet prihodnje leto, medtem ko je
letos že kazalo, da v Filmskem skladu ne bodo odo-
brili nobenega filmskega projekta. To je bil tudi
glavni razlog, da se je proti koncu letošnjega leta spet
veliko govorilo o slovenskem filmu: oglasili so se
nekateri režiserji in producenti, oglasil pa se je tudi
sam Filmski sklad ter oštel producente zaradi nes-
poštovanja pogodb, kar naj bi bil razlog, zakaj ni
filmov. Ta »zgovornost« pa je, kot kaže, imela po-
zitiven učinek, saj so v skladov program za naslednje
leto uvrščeni tudi nekateri sprva zavrnjeni projekti,
toda zvečine ga sestavljajo sanacije starih projektov.

V slovenski filmski produkciji je torej letos nastal
kratek stik, pred popolnim mrkom pa jo je rešil film s
tako rekoč »naročenim« naslovom, se pravi Kra t k i
stiki Janeza Lapajneta. In prav dejstvo, da so nastali
zunaj »skladovskih razmer«, tudi priča, da Kra t k i
stiki niso ugašajoča iskra slovenskega filma.
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Iva Bittova (na sliki) je kot gostja Bang
On A Can All-Stars nastopila na
festivalu leta Radikal Chic.
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»naročenim« naslovom, se pravi K ra t k i
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Fabula je novi literarni festival
mednarodnih razsežnosti pri nas, ki
ga je naša časopisna hiša pripravila
skupaj s Študentsko založbo (na sliki
Nejc Gazvoda, prvi dobitnik nagrade
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Med presežne dogodke je spadal tudi
Müllerjev Kvartet, ki ga je zrežiral
Sebastijan Horvat, v njem pa sta
zablestela Nataša Matjašec in Radko
Polič - Rac.


